

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono número 67. —

Número suelto DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias

INTERESES ECONOMICOS

SÍNTOMAS DE OPTIMISMO

Anuncia un nuevo Banco la instalación de una sucursal en Salamanca, viniendo a sumar su actividad financiera y la potencia de su capital, al florecimiento vigoroso de la riqueza provincial.

Con el Banco de España, el de Blanco Cobaleda, la casa Rodríguez Brusi, los Bancos Mercantil y del Oeste, la filial que se va a implantar del Hispano Americano, los Almacenes Generales de Depósito, las Cajas de Ahorros y de Crespo Rascón, los Pósitos, las entidades agrarias Liga de Agricultores, Federación católica salmantina y Agrícola miobrigense, la multitud de Sindicatos y Cajas rurales que funcionan en muchos pueblos, a más de las casas de banca difundidas en las plazas más importantes de la provincia, pasarán seguramente de cincuenta millones de pesetas los que realizan en Salamanca la función bancaria, de impulso y realidad del crédito principalmente.

Y es ello altamente halagador, como síntoma, porque viene a demostrar, con ese ascenso sostenido y fundado de la curva de la prosperidad salmantina, que nuestra riqueza provincial, la natural, agraria, pecuaria y minera, como la manufacturadora y de intermediación, industrial y mercantil, se abre caminos amplios de insospechado desenvolvimiento.

La plétora de dinero que ha quedado en España con motivo y por derivaciones económicas de la gran guerra, no podrá permanecer inactiva y como un riego fecundo, en volteo de actividades generadoras de trabajo y progreso, va poniendo en España brotes vigorosos, que crearán robustos, fortificando la verdadera potencia nacional en el sector de la vida económica.

La provincia de Salamanca, por la riqueza de su suelo y la especial topografía, aguardaba en red de transformaciones esa lluvia de crédito, para movilizar su feracidad en potencia, caminar en seguridad por orientaciones modernas, haciendo rendir a la tierra, en cultivos y pastos, el tributo que se ofrece siempre que el trabajo y el capital se incorporan a ella.

El subsuelo, riquísimo en los más variados metales, de incalculable va-

lor, va siendo conocido y explotado en sus veneros insospechados de explotaciones mineras, que están llamadas a desempeñar una alta proporción en el capital global salmantino.

Nuestros saltos de agua, desde las titánicas presas del Duero hasta las lagunas del Trampal y Gredos, los pantanos del Agueda y Navamuelo, ofrecen fértil campo de acción a las múltiples aplicaciones de la fuerza hidroeléctrica y del riego, que transformarán la fisonomía industrial de la provincia, al crear el potencial que, distribuido por los haces de nervios eléctricos y las acequias bienhechoras lleven la vida y el movimiento hasta los más apartados lugares, con sus fáciles usos.

El factor capital, con los atrevimientos e iniciativas del moderno industrialismo, apenas si contaba con núcleos de expansión en Salamanca que difundieran el crédito, cotizando la solvencia moral y la iniciativa financiera, para poder explotar los muchos filones que en nuestra provincia permanecen olvidados y paralizados.

Las industrias netamente salmantinas, como la pañera de Béjar y la de curtidos, la multiplicación de las fábricas de harinas, la apertura de otras industrias nuevas, con creciente empuje, todo ello hace necesaria esa multiplicidad de Bancos y establecimientos de crédito que canalicen, e impulsen la complejidad y desenvolvimiento de los negocios salmantinos en esta provincia, una de las privilegiadas por sus riquezas materiales, y de las mejor situadas como clave de comunicaciones peninsulares.

Dimisión no aceptada

El gobernador civil Sr. Montis, recibió ayer el siguiente telegrama, que le transmitió el ministro de Instrucción pública.

Dicho despacho dice así: «Ministro Instrucción Pública a gobernador civil.—Recibí telegrama rector esa Universidad presentando dimisión, al que contesté negando su aceptación y reiterándole mi absoluta confianza; celebro haberme anticipado a los deseos de V. S. y los del claustro de esa Universidad.»

INTERESES PROVINCIALES

LOS SALTOS DEL DUERO

Hace días que anunciamos desde estas columnas que el expediente promovido por la Hispano-Portuguesa sobre los saltos del Duero y sus afluentes, había pasado a informe del Consejo de Fomento, y que la sección de industria y comercio, de esta entidad, había formulado un luminoso informe respecto a dicho expediente.

Del informe hubiera ya conocido el pleno del Consejo, pero por circunstancias especiales muy plausibles, se ha retrasado la reunión de aquél, que ha sido convocada para el sábado, a las once de la mañana.

Si a dicha hora no habiéndose congregado suficiente número de consejeros, la sesión subsidiaria se efectuará a las doce.

ANOCHÉ, EN EL GOBIERNO CIVIL

UNA SESION INTERESANTE Y LABORIOSA

Se tasan los huevos a 2,90 pesetas la docena y sigue en estudio la tasa de la patata.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha tomado, con el extraordinario interés que merece, la solución del problema de la carestía de las subsistencias. Y a tal fin, a demás de a la Junta provincial que preside, citó a la Comisión popular, para una reunión, al objeto de acometer el estudio de las tasas de los artículos de primera necesidad, por si convenía ser modificadas, respondiendo con ello a una orientación de equidad y de justicia.

La sesión celebrada, que duró cerca de tres horas, fué una sesión interesante por su objeto y laboriosísima por la serie de estudios y de observaciones que en ella hicieron todos los reunidos.

De la sesión no pudo salir más que la tasa de los huevos, a 2,90 pesetas la docena y el asegurar el abastecimiento de este artículo en el mercado, pues en la discusión que en la tasa de las patatas se promovió, se echaron de ver datos que los reunidos juzgaron indispensables para el fallo definitivo, si bien se pudo observar claramente los dos criterios que en la reunión predominaron y que por

ser completamente antagónicos no pudieron cristalizar una fórmula definitiva. Los individuos de la comisión popular señores García Romo, Anaya, Mora, Castro, Jiménez, Romo Cabezas y Sánchez Gómez, cuya misión en la Junta no era otra que la de informadores de esa Junta provincial de Subsistencias, expusieron sus criterios, que los Sres. Gobernador, Alcalde y Delegado de Hacienda, escucharon y recogieron, a la vez que los asesores Sres. Palomeque y Pérez Cardenal exponían también su opinión acerca del problema.

Se trataba, en fin, de hacer definitivas las tasas actuales, con las modificaciones a que hubiera lugar, por entender la Junta de Subsistencias que así como alguna de las tasas parecía equitativa, otras, en cambio, como la de las patatas, se creía excesivamente bajo.

En primer lugar, y como orientación de la sesión, el secretario de la Junta, señor Casero, dió cuenta a la asamblea de todos los trabajos realizados desde que el Sr. Montis se encargó del Gobierno de la provincia, como los de prohibición de

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Miércoles 27 de Octubre de 1920

Año XXXVI — Núm. 11.175

Precio de subscripción en

toda España:

SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados



PRIMER ANIVERSARIO

DEL PRESBITERO

Don Juan González Ramos

que falleció en Salamanca el día 28 de Octubre de 1919

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Sus hermanas: D.^a Josefa y D.^a María de las Candelas; su hermano político, don Estanislao Fuentes (ausente) y demás parientes,

Ruegan y agradecerán a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará en la parroquia de San Juan de Sahagún, el día 23 de los corrientes, a las diez de la mañana.

Todas las misas que se celebren en la citada parroquia y día, así como en el convento de las Franciscas Descalzas y Capilla del Santo Cristo de los Milagros, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

En la capilla de las Esclavas, calle de Azafranal, estará de manifiesto el Santísimo todo el día.

En la iglesia parroquial del pueblo de San Morales, también se celebrará un funeral.

El Excmo. e Ilmo Sr. Obispo de Salamanca, ha concedido cincuenta días de indulgencia por cada misa que se oiga, sagrada comunión que se aplique o parte del rosario que se rece por el alma del finado.

POLITICA LOCAL

LAS ELECCIONES GENERALES

No se ha publicado aún el decreto de convocatoria para las elecciones generales, pero contrastando con la actividad electorera que se observa en algunas provincias, en la de Salamanca todo transcurre en la más completa y paradisiaca calma.

Si existen propósitos de nuevas presentaciones de candidatos, ello se realiza con el mayor sigilo o se fraguan en esferas para nosotros hasta la fecha inasequibles.

Pero mucho nos equivocáramos si diéramos aserto a los que suponen que todo el sosiego de hoy no es, quizá, precursor de ruda contienda mañana.

El único distrito que ofrece la incógnita de sus candidatos, es el de Peñaranda.

El exdiputado a Cortes albista, D. Ricardo Power, de quien se decía era esperado en esta por sus correligionarios, demora su llegada, y el también exdiputado D. Fernando García Sánchez, cuyo nombre se lanzó por alguno como candidato por Peñaranda, hasta lo de ahora nada ha decidido sobre su presentación.

Por Vitigudino, la presentación del abogado del Estado en Madrid, e hijo del distrito, D. Gregorio Fraile, según noticias telegráficas que anoche se recibieron en esta, llega a confirmarse, continuando también, hasta la fecha, como candidato D. Rogelio Miguel del Corral.

En los demás distritos salmantinos, no ha habido variación alguna desde nuestra última nota informativa sobre política local electoral.

El Sr. Bullón, que como decimos en otro lugar de este número, se encuentra accidentalmente en París, tiene el propósito, según nos comunica, de venir muy pronto a Salamanca, de paso para la Sierra, donde saludará a sus electores.

En cuanto al «capítulo» senatorial, aunque sea prematuro hablar de él, lo verdaderamente cierto es que nuestros actuales representantes en la Alta Cámara, aspiran a la reelección.

LOR METALURGICOS

¿SE SOLUCIONA LA HUELGA?

En la última sesión que celebró la Junta local de Reformas Sociales, se trató de la huelga suscitada en los talleres del Sr. Pérez Conesa, adoptándose el acuerdo de que el alcalde convocase a una reunión a ambas partes, patronal y obrera, juntamente con el inspector provincial del trabajo, don Felipe Rodríguez, y el delegado del Instituto de Reformas Sociales, D. Nicolás Rodríguez Aniceto.

El Sr. Viñuela ha cumplimentado el acuerdo, asistiendo sólo la representación obrera, pues el Sr. Pérez Conesa hallase ausente de Salamanca.

Sabemos que en la Alcaldía se ha recibido un despacho telegráfico de este señor manifestando que el motivo esencial de la aminoración de personal en sus talleres provenía del poco rendimiento del negocio, pero que a pesar de esto, encontrábase dispuesto a cuanto fuese necesario, sin menoscabo de sus intereses.

Esto abre una nueva fase a la huelga, pudiendo angustarse una solución satisfactoria.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 695,40.—Temperatura máxima al sol, 24,0.—Temperatura máxima a la sombra, 14,0.—Temperatura mínima, 3,4.—Termómetro seco, 6,4.—Termómetro húmedo 5,6.—Viento, N., 0.—Cielo, cubierto.—Tiempo, variable.

LA VIDA EN BEJAR

Dos noticias.

Ayer pasó el día en Candelario y aquí, mi estimado compañero y amigo don Filiberto Villalobos.

Como es sabido, se propone presentarse nuevamente para representar este distrito en las próximas Cortes, en el que tantas simpatías cuenta y donde ha realizado tan fructífera labor.

Dentro de unos días empezará a publicarse en esta ciudad un semanario independiente, satírico-literario, que se titulará «El Loro». Constituirán su redacción los jóvenes D. Luis Campo Redondo, maestro nacional; D. Víctor H. Peña, exdirector de «Renovación»; D. Urbano Domínguez, autor, con el Sr. Campo Redondo, de «La forzada insuñición»; D. Celedonio Cascón, conocido cronista y el inspirado poeta D. Adolfo Izquierdo.

Conocidas las dotes que poseen los citados jóvenes, se puede asegurar que la lectura del nuevo semanario resultará agradable. Así lo deseo y que obtenga larga vida.

F. Antigüedad.

Bejar, 25 de Octubre de 1920.

QUISICOSAS

Siñ tasa, aunque por las nubes tal cual patata se encuentra, pero en poniendo la tasa, me alegro de verlas buenas.

Don Raimundo, D. Raimundo, ilustre gobernador, su nombre traspasa el mundo si mete usté en lo profundo algún acaparador.

Hay carta para el aceite, como hay carta para el pan, mas para comprar barato ni una triste esquila habrá.

Hablar del saneamiento de esta silustre población, es como hablarnos del pobre difunto alcalde de Cork.

También la gente de Helmática a veces sabe sentir. Los niños de Ríotinto no me dejarán mentir.

Que suban el alimento cotidiano, habrá razón, mas los buñuelos de viento... es ya mucha aviación.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han llegado: De Vitoria, el registrador de la Propiedad de aquella ciudad, Sr. Helgueta, hermano del notario de Alba de Tormes, y la bella hija de éste.

De Zamora, el exgobernador civil don Alberto Belmonte, que estará unos días al lado de sus hijos, los señores de Vicente Tapia (D. Juan).

Han salido: Para Matilla, el ganadero D. Argimiro Pérez-Tabernerero.

Enfermos.

Se halla más aliviada de su dolencia, la condesa de Crespo-Rascón.

Nombramientos.

Han sido nombrados: fiscal de esta Audiencia, D. José María Rubio, y abogado fiscal, D. Luis Alonso.

Nuestro estimado amigo D. Antonio Santuste ha sido nombrado fiscal de la Audiencia Territorial de Valladolid.

Aniversarios.

El virtuoso y respetable presbítero don Juan González Ramos descansó en el Señor mañana hace un año, cristianamente confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Sus afables dotes y excelentes cualidades morales le hicieron merecer la estimación de numerosos amigos, entre los que tenemos el honor de contarlos.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus hermanas, D.^a Josefa y doña María de las Candelas; hermano político, D. Estanislao Fuentes, y demás distinguida familia, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Varias.

Ha llegado a Munich (Alemania), el canónigo de esta Catedral y secretario de S.S. AA. los Infantes de Baviera, don Gonzalo Sanz.

Se halla en París, donde informará como abogado ante el Tribunal Internacional de Minas, el exdiputado a Cortes por Seguros, D. Eloy Bullón, el cual vendrá uno de estos días a Salamanca.

Han llegado a esta, procedentes de San Juan de Puerto Rico, a pasar una larga temporada en compañía de la señora viuda de Díez, las Sras. Julia Otero y Ana María Becerra.

Regresaron de Béjar D. Filiberto Villalobos y D. Santiago Madrigal.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

ANOCHÉ, EN EL LICEO

LA VELADA A BENEFICIO DE LOS NIÑOS DE RIOTINTO

Un nobilísimo intento—el de excitar la caridad por niños desgraciados—encontró el eco profundo de la simpatía, que se vio en el pueblo salmantino, que acudió anoche a oír en el teatro de Riotinto, recogidos en un óbolo cordial por los hijos de los huesteros de Riotinto, un espectáculo de las organizaciones obreras.

Todas las clases sociales rivalizaron en matices de sentimiento por esos desgraciados seres que en un exodo triste cruzan España, desfilando por nuestras ciudades, encontrando bajo el manto de la generosidad y el entusiasmo el cobijo de hogar, el calor de humanidad, que les falta en aquella cuenca donde se escribe la tragedia sombría de un paro tenaz, como una emanación de dolores largamente contenidos.

Y el hermoso rasgo de las clases obreras salmantinas, que ha encontrado arraigo de cordialidad en todas las clases sociales, floreció anoche en el beneficio y velada teatral, que tuvo lugar en el teatro Linceo, en el que un grupo de actores, la de las seis y las diez, un numeroso y abigarrado público llenó por completo la hermosa sala.

Un cuadro de excelentes aficionados veteranos unos y en el escenario noveles otros, pero todos poseídos de espléndidas facultades artísticas, compuso con brillantísima perfección las obras que constaba el programa.

Justo es atribuir una gran parte del éxito decidido y unánime que obtuvo aquella labor personal de la Srta Juja González, que en *Perecito* supo bordar con inimitable donosura el papel de la viciosa Mercedes en *El miserable puchero*, el castizo sainete popular, matizó hábilmente su cometido, alcanzando ovaciones tan clamorosas como repetidas.

Angelita de la Mano, una preciosa daga de chiquilla, hizo gala de poseer en viduales condiciones por las tablas, bordando con singular acierto sus papeles en las obras mencionadas y haciéndose aplaudir muchísimo, como la señorita Lázaro que además destacó con brillantez irreprochable su talento de verdadera actriz en el salisísimo diálogo de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *De balcón a balcón*.

No esperábamos menos de Juan Cabezas Pérez, que lleva por dentro una cantidad enorme de actor cómico, que hace sus papeles con una facilidad estupenda, con verdaderos destellos de «vis cómica», estando toda la noche hecho un verdadero coloso del gesto y de la caracterización, matizando donosamente de gran originalidad sus tipos en los que hizo una verdadera creación.

Y con Morales de los Ríos, para el que apenas hay dificultades en la perfección de sus facultades escénicas; Arditi, todo ligereza y saber hacer una labor personalísima notable; García Prieto y Gutiérrez, se completó el notabilísimo elenco, que hizo, con sus festivos aciertos, pasar un rato divertidísimo a la concurrencia.

La felicísima iniciativa que presidió la organización de la velada de anoche culminó, pues, en un éxito artístico, al que no dudamos corresponderá otro de ingresos, que servirá para llevar unas gotas de consuelo, como maternales besos de la caridad, a esas pobres criaturas sometidas a la dura prueba de respirar aires extraños, lejos de los suyos, envueltos en la turbada sorda, como un dolor latente, que entraña un hondo problema social y nacional.

REMITIDO EL PROBLEMA MÉDICO EN LA PROVINCIA Y LA ASAMBLEA DE LA VELLES

El espíritu de volterrianismo rural exteriorizado por los voceros de la asamblea de La Velles, es un caso inédito, inaudito, de una falta absoluta de lógica, y las conclusiones votadas en ella, más que el producto de un pensamiento razonable, parece el feto monstruoso arrojado de un parto de locura coactiva.

Porque la clase médica aspira a vivir sin hambre, porque quiere asegurar el pan que gana, amasado en las amarguras constantes de oculta tragedia; porque quiere con dignidad hacer frente a las exigencias, cada día más altas, de la vida moderna, porque quiere libertarse del brutal caciquismo de los pueblos para, en primer término, hacer en ellos verdadera obra de sanidad, sin las trabas que hoy tienen de tanto «jerifaltes» sin sentido común; porque pide justicia, sólo justicia, se la deseará en la columna, desluciendo los hechos, tergiversándolos, haciendo a la verdad de la manera más descarada, para formar alrededor de ella una atmósfera de odio y de odio.

Y hagamos historia. En Enero del año actual, la Junta de gobierno del Colegio de Médicos de la provincia, de la que forman parte los presidentes de las Asociaciones de partido, haciéndose eco de los justos lamentos de gran número de asociados en demanda de mejoras económicas para procurar atender a la caresta de la vida, se acordó, siendo presidente del Colegio D. José Bustos, aunar un manifiesto a la opinión pública salmantina razonando: 1.º por qué los médicos se veían precisados a elevar el precio de sus servicios. Dicho documento, en la generalidad de los casos, cayó en el vacío, a pesar de los fundamentos de justicia que se invocaban; los médicos plantearon el problema aisladamente en los pueblos, siendo en la mayor parte de los casos desatendidos, por oponerles insuperables resistencias, creándoles grandes dificultades y entablado persecuciones para que no llevara a cabo tan equitativa y justa obra.

MATIAS LUDENA, Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria, Plaza Mayor, 18, principal-Salamanca

INTERESES LOCALES DEL NUEVO REGIMEN DE ABASTECIMIENTO DE PAN

Yo he tomado—me dice un amigo—como otros muchos ciudadanos que nos creemos con derecho a ella, una llamada carta de pan. Al tomarla creí resuelto, de un modo definitivo, barato y cómodo, el problema doméstico de abastecer de pan a los míos... Mi carta de pan reza que yo tengo derecho a 1.750 gramos diarios, 350 por persona de mi casa. El panadero no me da, al día, los 1.750 gramos, sino que me entrega 2.000, o sea un pan de dos kilos... Y ahora, como otros muchos ciudadanos también, me encuentro con que durante seis días, aunque yo no quiera y no me correspondan, según la clasificación hecha, tendré que aceptar los 2.000 gramos diarios, podré atiborrarme a los míos y atiborrarme yo de pan; pero al llegar al séptimo día, para hacer cuenta redonda, el panadero no me dará pan, sino que me dirá que coma los 250 gramos que, durante seis días, me ha ido dando de más...

Es decir: que un día, cada seis, tendré que comer rebojos duros o que hacerme la ilusión de ser persona pudiente y pagar los dos kilos de pan al bonito precio, para una provincia eminentemente triguera, de siete reales menos cinco céntimos.

Esto, por una parte. Por otra, hay ciudadano al que, desde el primer día se le condena a comer el pan duro, pues teniendo sólo en su casa un gasto diario de 700 gramos (dos personas, a 350 según la clasificación hecha), y dándole el panadero un pan de 2.000 gramos, no volverá a ver pan reciente en su casa hasta pasados los tres días que tarde en consumir el pan de dos kilos que le tocó en suerte.

Y todo porque se han empeñado en fabricar sólo, para los mortales de las cartas, piezas de pan de dos kilos!

Como estos ejemplos, podrían citarse muchos más. Ya se ve que todas las obras humanas no pueden ser perfectas, pero, por lo menos, tratándose de obras de filantropía deben de hacerse bien o no hacerse.

A mí me parece que el amigo que así me hablaba lleva la razón. Parece un poco absurdo que por sacrificar la fabricación del pan barato a sólo piezas de dos kilos, se ponga a los ciudadanos en el trance de comer, primero, pan duro, y de tener que comer pan caro unos días al mes. Bien estaban esas clasificaciones hechas en las cartas de pan, cuando el pan se vendiese en iguales fracciones; es decir: que si en una casa se consumían 1.750 gramos diarios, se le diese esta cantidad de pan; si otra consumía 500, se le diera también, y si otra 1.000, igual... Con la fabricación de piezas de uno y dos kilos, y con la elaboración de una barra de pan para dar, al peso, los gramos de diferencia, se obviarían estas dificultades.

No creemos que haya derecho a este régimen, que podrá ser todo lo alemán o lo inglés o lo yanqui que se quiera; pero que con tasa y todo, y fabricándose sólo piezas de dos kilos, es inadmisibile.

Ya que se le tasa el consumo, deséale al consumidor el fijado, el que ha de consumir al día, pero no se le haga cargar... ¡con un pan de cuatro libras!... (Nunca estuvo mejor usada la frase). Porque este pan estaría bien para el que lo consume en un día, pero no para los que su consumo es inferior a 1.300 gramos diarios.

No vemos por qué no han de fabricarse piezas de varios pesos. Porque si lo que se quiere es dar el pan como si fuese artículo almacenable en la despensa por tiempo limitado, entonces no hemos dicho nada. O si se pretende que los ciudadanos de la carta de pan se vean obligados varios días al mes a contribuir a la adquisición del pan de los ricos para obtenerse una mayor utilidad, entonces, tampoco decimos nada.

Pero lo que sí decimos es que este procedimiento no nos parece justo; y que ya que se paga el trigo a tan buen precio, se hacen ofrecimientos para el excedente, se lleva a cabo un empréstito, y además, una suscripción pública, (y todo esto en el casi granero de Castilla), hágase la venta del pan barato con un poco más de libertad, aunque se nos tase el consumo, lo mismo que si en España no hubiese un grano de trigo.

Un Reportero

DE LA AUDIENCIA NO SE JUSTIFICO

En la sección primera comparecieron ayer Joaquín Antonio Rodríguez, José Eusebio Figueredo, Matías Almeida y su esposa, Argentina Hernández, acusados los dos primeros como autores de un delito de contrabando por participación directa, y como inductores del mismo los dos últimos.

No se justificó en el acto del juicio, con las pruebas que se practicaron, la culpabilidad de los dos últimos encausados, y en vista de ello, el abogado del Estado, Sr. Redondo, retiró la acusación que contra los mismos tenía formulada con carácter provisional en cuanto a los dos primeros, declarados rebeldes, prosperando con esto las conclusiones del defensor, señor Tordera, y quedando en definitiva concluido el juicio para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria.

A los dos primeros, los defendió el Sr. Abarca.

El Licenciado Salvadora.

EL TIEMPO Y LOS MERCADOS

Continúa el tiempo con tendencia a las lluvias, que han sido generales en toda la provincia de Salamanca.

Terminada la vendimia, este tiempo no es perjudicial para los labradores, pues aun en el caso de que la persistencia en llover obligara a suspender momentáneamente las labores de sementera, éstas van adelantadas y en condiciones inmejorables.

Trigos.—Con oferta abundante y demanda escasa, sigue este negocio ofreciendo tendencia floja. Esto no obstante, la mayoría de los tenedores se mantienen firmes en sus pretensiones, esperando que surja una nueva reacción en el mercado, adquiriendo los precios la estabilidad que antes consiguieron.

Se ofrecen partidas de Salamanca a 123 reales, de Riosco y línea Ariza a 120 reales las 94 libras; de Palencia y su línea a 122.

Centeno.—Hay ofertas, de Salamanca

PERDIDA

El sábado, día 24, se perdieron unos documentos referentes a la testamentaría de don Teresa Mangas.

Al que los entregó en la tienda de la Plaza de San Isidro, se le gratifica. 2

Pimiento especial de mojoncillos. Venta por mayor y menor. Calle Zamora, 52 (salchichera). Valeriano Fernández. 2

Vacantes de médicos. Las Sociedades de Socorros Mutuos de San José, S. Cristóbal y San Miguel (con 40 años de existencia), en Benavente (Zamora), villa de 6.000 habitantes, anuncia 2 o 3 plazas de médico con el haber anual de 8.000 pesetas para los dos. Estas Sociedades tienen en su poder contratos de igual de vecinos no asociados de la localidad que se llevará a una notable cantidad. El número de familias asociadas es el de 600. Las solicitudes se dirigirán a cualquiera de los presidentes de dichas Sociedades, hasta el día 20 de Noviembre.—Benavente, 23 de Octubre de 1920. 2

Se desea una doncella que sepa planchar bien y algo de corte. D. Ramón Ronda de Corpus, 47. 5-8

Maestra bien enterada en bordar, corte y enseñanza primaria se necesita en el Instituto del Camín. Para entenderse personalmente con Juan José Taberner, en dicha finca. 5-7

Se vende o arrienda parte o toda la finca número 33 de la Avenida de Mirat. Es apropiada para industria o vivienda. Informar en la misma o en Doctor Puliado, 2 duplicado. 10-4

Madera para construcción. Se venden maderas de álamo y chopo, de todos los diámetros y largos. Informar a Quirino Rodríguez en Cuzco, Zamora. 10-1

Se vende un macho de corda raza York, de nueve meses de edad. Caso de no venderse, si alguna persona quisiera utilizarlo para cubrir corda puede dirigirse a Perfecto Mezonero, en Babillante. 9-4

Planchadora. Se necesita una oficial adelantada en casa de Nieves, la planchadora, San Justo, 7. 6-1

Ama de cría. Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa o en la de los padres. Informar: Brigida Hernández, Alto del Rollo, frente a la huerta del Sr. Moratío. 8-1

Ama de cría. se ofrece para criar en su casa. Informar: Teresa Sánchez, en Carpio de Bernardo, (partido de Alba de Tormes). 3-1

Ama de cría. Leche fresca y primiza, se ofrece para criar en su casa. Informar: Agustina Moti, en Aldeanueva de Figueroa. 1-1

Por la testamentaria de D. José Ceja (hijo), se vende la finca Villa Emilia, conocida por Casa Blanca, en término municipal y camino de Cabrerizos, distante 16 metros y medio de esta capital, cuya finca consta de casas principal y de labor, con patio, corral y dependencias, jardín, huerta con noria y chopos, viña y árboles frutales. El precio y condiciones de venta, así como los títulos de propiedad, se hallan en manifiesto hasta el día 9 de Noviembre próximo, en la librería de D. Francisco Núñez, calle de García Barrado, núm. 25. a-n-s-n

Oficiales de carretero se necesitan en el taller de carros de Ventura Hernández Quiñero, en Peñaranda de Bracamonte. 9-5

LOS TEATROS

LICEO
La compañía Alcoriza.
Esta mañana habrán llegado las huérfanas que dirige Alcoriza, de un grato recuerdo, pues nunca se vio aflicción mayor que cuando esta aplaudida compañía actuó en el favorecido coliseo de la calle del Dr. Riesco.
El repertorio es más atrayente y sugestivo que la vez pasada, pues además del ya conocido, figuran estrenos que conseguirá el aplauso unánime del público.
Del decorado hemos oído a la empresa que el reputado pintor escenógrafo valenciano, Sr. Igual ha remitido, desde la ciudad levantina, unas magníficas decoraciones para algunas obras y que se estrenarán en el Liceo.
De los artistas y de las obras, nada diremos, pues el público, convencido por sí mismo de la excelencia de unos y otros, ha de ser el mejor censor.
Por haberlo pedido algunas personas, continuará abierto el abono hasta las cinco y media de hoy quedando cerrado definitivamente a dicha hora, por lo cual se ruega a todas las personas que deseen abonarse, lo hagan antes.

VIDA OBRERA

Los panaderos.
Esta noche, a las once, celebrará junta general en Federación Obrera la sociedad de panaderos.
Según la comunicación remitida al Gobierno civil, la junta no tendrá más finalidad que revisar las cuentas y las iniciativas o ruegos que formen los asociados.

Los dependientes de comercio.
El sindicato de obreros mercantiles e industriales, invita a todos los dependientes del gremio de ultramarinos y similares (asociados y no asociados) a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, 27 de los corrientes, a las nueve en punto de la noche, en el domicilio social, calle del Sol, número 3, como continuación de la anterior.
Se ruega la mayor puntualidad y asistencia.

VIDA RELIGIOSA

La Asociación de señoras de los Dolores celebrará su función mensual a la Virgen Santísima en la capilla de la Santa Vera Cruz, el día 29, último viernes del presente mes.
A las ocho de la mañana, misa de comunión para las asociadas, especialmente para las del coro primero. A las cinco de la tarde se tendrá el ejercicio acostumbrado.
Las asociadas, a quienes se les suplica la asistencia a estos cultos, deben llevar el escapulario.
La misa de las ocho del mismo día 29 se aplicará por la asociada fallecida, doña Paulina Sánchez, viuda de Mantilla (que en paz descansa), y, por consiguiente, las asociadas deben ofrecerle en dicho día la sagrada comunión.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ES EL



ICOR POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑÓLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

Dermina Bustos

Cura el cema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel.

Farmacia del autor, Pérez Pujol, 9, y farmacias y droguerías.

BANCO DEL OESTE DE ESPAÑA

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

Dirección telegráfica y telefónica: BANCOESTE

PRINCIPALES OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO:

CUENTAS CORRIENTES: A la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera.—ORDENES DE BOLSA: Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc.—COBRO Y DESCUENTO DE CUPONES Y TITULOS AMORTIZADOS, DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS.—ACEPTACIONES, DOMICILIACIONES Y CREDITOS EN LAS PRINCIPALES PLAZAS BANCABLES DEL MUNDO.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO: con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, mercaderías, conocimientos de embarque, warrans, sobre moneda, fincas rústicas y urbanas, etc.—GIROS, CARTAS DE CREDITO, ORDENES DE LEGRAFICAS, etc.—DEPOSITOS DE VALORES, SUSCRIPCIONES A EMPRESTITOS, CANJE Y RENOVACION DE TITULOS, HOJAS DE CUPONES, CONVERSIONES, etc.—CUSTODIA DE TITULOS Y VALORES.—NEGOCIACION DE FRANCOS, LIBRAS, DOLARES, MARCOS, ESCUDOS, etc.—SEGUROS DE CAMBIO, SEGUROS DE EMISIONES, y en general, toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA.

CAJA DE AHORROS.—IMPOSICIONES: Ordinarias, a tres meses, seis meses, un año, tres años, etc.—DEPOSITOS VOLUNTARIOS EN EFECTIVO.—HUCHAS de ahorro.—Provisionalmente han quedado instaladas las oficinas de este Banco en la PLAZA DEL MERCADO, 68 y 70, siendo las horas de oficina de nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

INSTITUTO DE HIGIENE "VICTORIA"

DIRECTOR DOCTOR INIGO MALDONADO

EXAMENES Y VACUNAS

ANÁLISIS CLÍNICOS

Salamanca, Paseo del Rector Esperado, 2.—Teléfono, 225.—Dirección telegráfica, 4125.—Sección de análisis.

Análisis de productos patológicos del hombre: Orina, exudados, tumores, sangre, resaca de Wassermann, reacción de Weiberg, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc.

Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enfermedades infecciosas-contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos.

Sueros y vacunas de uso humano: Suero normal de caballo; suero equino con adrenalina. En preparación: Suero antídiferico de gran poder antitánico; suero antistreptocócico; vacunas polivalentes antistafilocócicas, antistreptocócicas, antimeningocócicas, antitífica preventiva y curativa; antiantraxica, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el catarro.

Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente.

Sueros y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovina; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; idem contra el cólera de las gallinas; idem contra la fiebre aftosa, glosopodia o gripe (en prueba).

En preparación: Vacuna y suero vacunal contra el mal rojo del cerdo; vacunas contra el carbunclo bacteriano (bacteria).

NOTA.—De ciertos productos se remiten muestras gratis a los señores abonados.

MATIAS BLANCO COBALEDA

BANQUERO

QUEDA ABIERTA EN MIS OFICINAS LA SECCION

Caja de Ahorros

AL TRES Y MEDIO POR CIENTO

LIQUIDANDOSE LOS INTERESES POR SEMESTRES

Sustituciones del servicio activo en Africa y reclutamiento de sustitutos.

No contratarse sin antes consultar las ventajosas condiciones de esta casa. Completas garantías con sujeción a las leyes vigentes. Viajes pagados. Dos pesetas y cincuenta céntimos de sueldo diario. Consultas gratis. D. Alejandro Hernández Arroyo, Plaza, de la Libertad, 2, Salamanca, antiguo representante de D. Manuel Castañera Esteban y agente exclusivo y apoderado de los Sres. Fernández Vitar y Compañía, de Madrid. Centro matriculado y autorizado.

LA VIDA POLITICA

¿QUÉ PIENSA EL SEÑOR MAURA?

He aquí la pregunta que se hacen estos días los que se interesan por las cuestiones políticas: ¿Qué piensa el Sr. Maura?

Después de su última nota, en la que declaró que no faltaría su escrutinio para el mejor funcionamiento del Poder público, y estar de todos convenidos del ensañamiento con que se está procediendo por el Gobierno con los elementos mauristas en los trabajos del encasillado, ¿continuará el señor Maura en su actitud de aparente alejamiento de las luchas activas de la política y prestará su benevolencia al Sr. Dato?

Creemos que no, ni aun los más íntimos del famoso político, conocen su pensamiento. Ayer preguntábamos a uno de los exministros de más intimidad del jefe del partido conservador, cuál era la actitud de éste, y sólo nos contestó: lo que piensa nuestro jefe nadie lo sabe; a mi juicio, el señor Maura está convencido de que el actual estado de cosas en política se ha de derrumbar en breve por su propia base y por eso no estima convenientemente oponer resistencia a los conservadores.

Sea esto o no cierto, la verdad es que entre el estado llano del maurismo cunde la desilusión y más que nada la desorientación por no saber a qué atenerse con un hombre que ha declarado repetidas veces que él no tiene partido, a pesar de que es muy numeroso el que se titula maurista, y que no se sabe si de verdad es un político militante o se ha relegado voluntariamente al ostracismo.

Es el caso este del Sr. Maura muy difícil de entender. ¿En qué queda el Sr. Maura? ¿Cuentan los mauristas con Maura o no? Eso de decir que no tiene partido político y alentar, siempre que hay ocasión, las propagandas mauristas, es un equívoco que nadie acertaría a descifrar. Mientras unos proclaman la clarividencia y superior talento del político mallorquín y lo colocan en la categoría de super hombre cuyo pensamiento no es fácilmente comprensible para el resto de los mortales, otros dicen que se trata sencillamente de un "chiflado", que a esta irreverencia se exponen los que se empeñan en no dejarse entender por los demás.

Mientras tanto, amigos y enemigos se preguntan: ¿Qué piensa el señor Maura?

ACTUALIDAD EXTRANJERA

DEL MOMENTO

LA CUESTION DE LA VOLUNTAD IRLANDA DEL SABIO

Continúa sin tregua ni cuartel la lucha en Irlanda entre sinfeiners y la fuerza pública que sostiene en la Verde Erin la dominación inglesa.

No se trata ya de una protesta airada contra un Gobierno, ni de petición de ineros o franquicias regionales o de una amplia autonomía, sino de una total integración del Estado británico, esto es, de la proclamación de la independencia de Irlanda. Planteado el asunto en este terreno, para lo que el elemento separatista cuenta con la opinión de los juristas de la sociedad de las naciones, que han declarado internacional y no interior la cuestión irlandesa, no caben términos de arreglo fácil.

La situación que tal es acto de cosas plantea el Gobierno inglés, no puede ser más delicada. Aparte de la amenaza que supone para su poderío la perspectiva de tener a sus puertas el día de mañana un Estado enemigo que le cierre por el Oeste el paso del Atlántico, el ejemplo dado con la separación de Irlanda a las colonias de la India podría determinar el derrumbamiento del Imperio británico. Natural es, por tanto, que ponga todos los medios que estén en su mano para que esa separación no se realice. ¿Lo conseguirá? Los medios de dominación que cuenta el Gobierno inglés son muy grandes, pero la tenacidad de un pueblo que lucha por su independencia es también considerable.

Muestras bien palpables de ello dió el alcalde de Cork que ha atravesado más de dos meses de su voluntario ayuno, que aunque no fue total (pues se sostuvo con zumo de uvas y de otras frutas y pequeñas dosis de vino y alcohol), réstimen que según opinión del médico de la cárcel de Brixton, le permitió vivir algunos días más, es bastante extraordinario para mantener viva la exaltación de los irlandeses, alentándoles a una resistencia contra la dominación británica de que el mismo dió resonantes pruebas.

En breve se reunirá el pleno de la sociedad de las naciones, y seguramente se tratará en ella de la cuestión de Irlanda, dado el informe ya citado de los juristas consultos de la mencionada Liga, que favorece para Inglaterra, aunque Lloyd George hará todo lo posible por que ese informe no prospere.

De nuevo ha dejado su laboratorio de mago el sabio historiador Rumón y Cajal, y con trazos firmes de literato entero ha pergeñado ese precioso libro—en el que apenas si ha querido fijar su atención la torreada crítica—que se titula «Chácharas de café».

El título es el primer acierto. Quien suponiendo que se trata de una obra frívola—para ello hay que desconocer a Cajal—tome en sus manos el breve tomo, quedará desde la primera página convencido de su error, pero al mismo tiempo no podrá hurtarse a la curiosidad que suscita desde el primer instante. Y es innegable que si el lector lee, consecuentemente irá forzado a «pensar» que no es «Chácharas de café» literatura pedantesca y fofa que pasa sin dejar huella.

Como en su otro libro «Los tónicos de la voluntad», que dedicó a la juventud española, tiene este la preocupación constante de convencer a todos de que un sólo factor es el que decide de la vida de los hombres: que basta saberlo manejar, orientarle debidamente y persistir por el sendero inicial, a trueque de sinsabores, y de fracasos tal vez, para llegar a la cúspide que pareciera inaccesible cuando se emprendió el camino.

Para avatajar su convicción, muestra modestamente su autobiografía, sembrada de consejos leales y de atinados preceptos enderezados siempre hacia el fin que quiere inculcar: el dominio de la voluntad. Voluntad, es el eje de todas las conquistas, la clave de todos los misterios científicos, el resorte de todos los triunfos; de haberla tenido y usado con largueza puede usarse hoy Ramón y Cajal. A su fé, al desprecio hacia los ignorantes, rémoras de toda obra definitiva, debe su triunfo final el sabio español.

Y para ello sólo ha tenido que obedecer ciegamente los dictados imperiosos de su voluntad, que le impelia a ser sabio; y para ello ha tenido que prescindir—y ha prescindido satisfecho—de amistades ruidosas, de triunfos callejeros fáciles, de aplausos de galería tan estridentes como huecos; y ha buscado en el reposo de su laboratorio de trabajo—ese mágico laboratorio al que no saben todavía los españoles lo que le deben—la quietud imprescindible para hacer fructífero su labor; y de sus discípulos no ha hecho jamás mesnadas que habrían de halagar su vanidad de descubridor, sino profesores conscientes que como él habrían de ver la verdad y repetirla, para dar su asenso a la obra siempre discutida del propio maestro.

Por eso las salidas de Cajal de su escondrijo científico, son tanto más importantes cuanto que, por lo raras e indiscutibles, vienen a aportar un bagaje de experiencia mezclada con reflexión, que las hacen doblemente valiosas para la humanidad.

De nuevo no enlaza el correo en Medina

Ni ayer ni esta madrugada ha enlazado el correo de Madrid en Medina. Llegando a esta en el mixto y repartiéndose la correspondencia y periódicos cerca de las doce de la mañana.

El enorme perjuicio que no sólo a la capital sino a gran parte de la provincia se ocasiona con tan frecuentes retrasos, lo hemos hecho constar diferentes veces, y aunque durante algún tiempo el servicio se ha hecho con gran normalidad, como ahora, desde poco tiempo a esta parte vuelven a ocurrir las censuras tales como la de ayer, y llamamos la atención de quien corresponda para que procure ser corregida la deficiencia.

Un telegrama. El presidente de la Cámara de Comercio Sr. Pérez Cardenal ha enviado esta mañana al director general de Comunicaciones el siguiente telegrama:

«Presidente Cá para de Comercio de Salamanca al señor Director general de Comunicaciones. Protesto ante V. E. repetidas pérdidas enlace correo Medina, perjuicio enormemente intereses mercantiles de Salamanca, pidiendo urgente remedio.—Cardenal.»

Cámara de Comercio

Esta tarde a las siete y media celebrará sesión la Cámara de Comercio con objeto de proceder a la elección de los dos vocales patronos y sus correspondientes suplentes que deben formar parte del Instituto de Reformas Sociales.

Regimiento Cazadores de Albuera, 16.º de Caballería.

El día 31 del actual, a las once de la mañana, se venderán en el cuartel que ocupa este regimiento, en pública subasta, 23 caballos que de desecho tiene el mismo. Salamanca, 24 de Octubre.—El comandante mayor, Antonio Tortens.

PEDR ROMO

Santa Marta. Ofrezco al público longaniza de carne, oreada, a 5,50 pesetas kilo, y morcilla y farinato a 2,50. Completo surtido en todos los productos de cerdo, a precios económicos.

Matanza todas las semanas.

ALCANCE DE MADRID

Madrid 26 (8.45 m.). El asunto de los carteros.

Preguntado el conde de Colomby ayer tarde por los periodistas acerca del telegrama que había recibido de los carteros de Sevilla que se suman al movimiento iniciado por sus compañeros los de Madrid, manifestó que se ha remitido el telegrama al director de Correos de aquella capital para que informase y resolviera en su actitud.

Terminó diciendo el Sr. Colomby, que no se hará preciso adoptar medidas extremas porque los carteros de provincias se pronuncian en actitud correctísima.

¿Qué se le para? Parece que en la C. S. de el Pueblo de Madrid existe mucho revuelo con motivo de los sucesos habidos entre carteros y oficiales de Correos.

Dices que algunos elementos tratan de promover un grave conflicto. Sobre este asunto se guarda gran reserva.

Combinación de gobernadores. El señor Dato ha puesto hoy a la firma del monarca un decreto admitiendo la dimisión del gobernador de Santander señor marqués de la Valdavia, nombrando para sustituirle al de Canarias y para el Gobierno de esta provincia al de Pontevedra.

Para ocupar el de aquella población gallega, se nombra al marqués de Colomina.

Las bajas en las operaciones últimas.

El alto comisario en Marruecos, telegrafía al ministro de la Guerra ampliando la lista de bajas de la operación llevada a cabo el día 21. Son las siguientes:

Capitán de regulares de Tetuán, D. Agustín Muñoz, leve. De tropa muertos: soldado Dionisio López, de regulares de Ceuta; Cabo, Eugenio Zóilo González, y soldado, Carlos López, de artillería; cabo, Desiderio Roder, soldados, Benito Camera, Regino Castillo, Francisco Castaño, Agapito Lonsardan, Saturnino García Alvarez y Basilio Sanz Soto.

Estos siete muertos pertenecían al batallón cazadores de Segorbe y son los que en el parte anterior no se sabían sus nombres.

Soldado del batallón de cazadores de Llerena, José Graus, muerto. Heridos el sargento Pedro Marco, de Artillería y los artilleros Diego Motoro, Francisco Marcelo Vigo, José Muñoz y Muñoz y Pedro Sánchez Lis, leves.

De Segorbe, soldado Narciso Guisader, gravísimo; Juan Campo, leve, Nicolás Martínez, leve; Eusebio Correa, muy grave; José Toribotella, grave; Marcelino Hornos, grave; Emilio Puente, leve y Juan Armet, leve.

De Llerena, soldados Francisco Quiñones, leve; José Guerra, menos grave y José Isidoro Hernández, leve.

Casi todos ellos mejoran notablemente.

Kábilas bombardeadas. Comunican de Melilla que una escuadrilla del aerodromo de Zeluán voló ayer sobre el zoco Arpeya y las kábilas de Benluiche, arrojando varias bombas, que causaron unas sesenta balas y mataron un centenar de cabezas de ganado vacuno y lanar.

Los indígenas huyeron. La función a beneficio de los niños de Rictinto brillante éxito.

En el teatro del Centro tuvo ayer lugar la función organizada por el Sindicato de actores a beneficio de los niños de Rictinto.

Los reyes fueron recibidos en medio de grandes aclamaciones, a los acordes de la Marcha Real.

El presidente del Sindicato don Miguel Muñoz, les explicó el objeto de la función, que no era de derechos ni izquierdas, sino de sentimientos del corazón.

El amplio programa anunciado se cumplió en todas sus partes, trabajando la mayoría de las actrices y actores de todos los teatros de Madrid, incluso Esperanza Iris, que estuvo deliciosa cantando cuentos y cantando canciones mejicanas. Bo-

trás, admirable, interpretando «El alcalde de Zalamea».

Al retirarse los reyes fueron entusiásticamente aplaudidos, y el numerosísimo público que asistía al espectáculo se puso en pie, mientras la orquesta tocaba la Marcha Real.

La función ha constituido un verdadero éxito y la recaudación ha sido importante.

(Continúa la información en nuestras sesiones telegráficas de madrugada.)

NOTICIAS

Nuestro querido amigo el secretario del Ayuntamiento de Tejaros, D. Ladislao Sánchez, nos ruega hagamos constar, para evitar torcidas interpretaciones, que en la reseña que hace EL ADELANTO de ayer, de la reunión de Municipios del partido de Salamanca, celebrada el 24 del actual en Vellés (La) se incluyó a Tejaros en la lista de los que enviaron representación.

He de hacer constar que ni el Ayuntamiento ni los vecinos han enviado representación alguna a dicha asamblea, debiendo obedecer sin duda a un error que este pueblo figure como representado.

Se inyectan los médicos especialistas en enfermedades de la piel y virus venéreas D. Ramón Acedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muelleces, con treinta y nueve años de práctica a número 7, Salamanca.

Doctor José Méndez Pérez. Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones. Nacimientos: Carmen Ledesma Tejedor, Estanquillo López Mena y Josefa Alonso Caballero.

Defunciones: Lucio González Hernández, Dionisio Gutiérrez Iglesias y Felipa Tarrasa y Montes.

Banco del Oeste de España.

Concurso de ejecución de obras. Se abre un concurso para la ejecución de las obras referentes al proyecto de reforma de la casa número 2 de la calle Zamora, donde se instalará definitivamente este Banco.

Los contratistas que deseen acudir al mencionado CONCURSO, pueden examinar el plano, pliego de condiciones y presupuesto referentes a dicho proyecto, desde hoy hasta el día 30 del corriente inclusive, en el despacho de la Dirección del Banco, desde las diez de la mañana hasta la una y media de la tarde, y desde las tres hasta las siete de la misma.

Salamanca, 23 de Octubre.—El director gerente, Miguel Fernández Dams.

DR. CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. Reacción de Wassermann (para diagnóstico de la sífilis). Consulta: de once a una y de seis a ocho. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

El doctor José Carlos Herrera,

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina, ha trasladado su domicilio particular y consulta a la Plaza Mayor, 36, segundo.—Teléfono 206.

Franco-ortopédico

Se ha trasladado al núm. 1, pral., de la calle de la Rúa. He aquí el índice de trabajos que publica El Financiero, importante revista madrileña en su número 1021, correspondiente al 22 del actual.

«La situación financiera en Francia», por Julio Reinos; «La unión benéfica española de Nueva York», por Ricardo Aróla; «El Financiero», juzgado por el decano de la prensa financiera española; «Semana Internacional», por Milio; «La riqueza y el progreso de España».

Secciones de pesca, Conservas e industrias derivadas, Mercados nacionales y extranjeros, Seguros, Minería y metalurgia, Navegación y construcciones navales, Avisos oficiales, Ingeniería e industria, Juntas generales, Compañías y sociedades, Dividendos y cupones, Su bastas, etc. Crónicas de Algeciras Albacete, Bar

gos, Jaén, Barcelona, Vizcaya, Argentina, Alemania, Francia, Gran Bretaña y Estados Unidos. Oficinas centrales: Paseo de Rosales, 62, Madrid. Delegado en Salamanca: D. Agustín Lázaro y de Siria, Doctor Riesco, 1.

Dr. Quintana

Médico - Dentista. Especialidad en enfermedades de la boca, dentaduras artificiales, aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. Consultorio de 11 a 12 y de 4 a 8. Enferme Borrado 34, segundo.

La última moda. ZAPATOS CHAROL COLOR SEÑORA. VARIOS MODELOS

El Dr. S. Pierna

ha trasladado su domicilio y consulta a la calle del Doctor Riesco, 17.

Programa de los baillabes que ejecutará la sección de música del Regimiento de La Victoria, en el salón de su nombre, el domingo, 31 del corriente, en beneficio a favor de los niños de Rictinto.

Pasodobles: El capricho de una feria, El Gato Montés, Las corsarias, Antón el héroe, La estudiantina pesada.

Valses: Margot, Aurora, Lulú, Baile de máscaras. Polkas: El galopín Pepita. Mazurkas: Soñando, La mariposa, Amalia. Schotis: El diávolo, El capricho de una reina.

Fox trot: Margarita. Two step: Marcha galante. Fado: La perfecta casada. Jeta: La fiesta popular.

Antonio Casero Muñoz.

MEDICO. Cirugía general. SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE a UNA.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo

Calle de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

SALON DE MODAS

SOMBREROS DE SEÑORA. Nuevos modelos todas las semanas.

Al frente de esta casa se encuentra una acreditada modista en sombreros de señora. Se hacen toda clase de reformas. Plaza Mayor, 15, principal.

Maquinaria. Se vende en muy buenas condiciones una picadora alemana, dos calderas para fundir manteca a vapor, un autoclave para extraer la grasa de los huesos, una trituradora de mantea, una máquina de vapor alemana de 6-10 H.P., una caldera de vapor de seis atmósferas, un aparato para luz de acetileno, capaz de 40 a 60 luces.—Dirigirse a Manuel Madruga, Salamanca.

MUY INTERESANTE

es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico, reconstituyente Jerez-quina La Fraylina, que combate la anemia y corrige las hebras. Pedido en farmacia o droguería. Depósito exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNÁNDEZ, farmacéutico, Guijuelo.

FRANCISCO PEIX

Barrataría de Ledesma, número 10 y 12. Teléfono número 16.—SALAMANCA.

Almacén de maderas, carbonos minerales, jabón y atrilicias, ítem vegetales de exportación y cisco.

Se acaba de recibir cisco de primera clase. Materiales de construcción: cal, cemento, azulejos, muros, tuberías de gran variedad, baldosas, baldosín, teja plana, teja y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos y competencia.

CAJAS REGISTRADORAS NATIONAL

Preciados, 11.—MADRID



El bello ideal del comerciante progresivo estriba en poseer un modelo «National» eléctrico ultramoderno 1920, porque lleva las mejoras y perfeccionamientos impuestos por cerca de cuarenta años de experiencia. Constituye el máximo de protección e información y reporta al jefe el menor trabajo posible. Demostración práctica de lo antedicho la dará gustosamente a quien lo solicite,

Don Antonio Navarro Gaceo-H. Términus.

Casa especial en RENARDS y otras pieles finas. ***** Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, 34.

EL ESPAÑOL

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE

Se sirven toda clase de encargos, como bodas, banquetes, bautizos y lunches. Servicio esmerado a la carta o por cubierto. Precios módicos.

¡No confundirse! «EL ESPAÑOL», Corriño, 26.

Academia Santos-Torres Torrén.

Consuelo, 13 y 15, segundo derecha. Preparación para carreras militares, Telégrafos y paritos agrícolas por oficiales del Ejército.

Informes e inscripciones: Horas tres a seis tarde.

COLEGIO DE SIERVAS DE SAN JOSE

En este acreditado centro cultural comenzaron sus clases de enseñanza primaria el día 1.º de Octubre. Con la misma fecha se reorganizaron las clases especiales para las alumnas que deseen seguir estudios de Magisterio, Bachillerato y Comercio, con arreglo a los programas de los diversos establecimientos docentes.

Además de las anteriores enseñanzas se dan las de Idiomas, Arte, Bellas y Uñas. Se admiten internas, medio pensionistas y externas. Pidanse detalles en el Colegio, Marquesa de Villar, 17. SALAMANCA

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

EL GOBIERNO Y LA POLITICA ELECTORAL

Aprobación de expedientes en el Consejo de ministros.-Las elecciones en Barcelona.-Los mauristas.-Cuestiones obreras.-El conflicto de Riotinto.-Del Extranjero: La muerte del rey de Grecia.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 27.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.

Expedientes aprobados.

El Consejo celebrado en la Presidencia terminó a las ocho y media de la noche.

El ministro de la Gobernación, señor conde de Bugallal, facilitó la siguiente nota oficiosa:

De Estado.

El señor Marqués de Lema entró al Consejo detenidamente de la situación de su departamento y de los asuntos más importantes del extranjero.

De Guerra.

El señor Vizconde de Eza comunicó amplias noticias sobre la situación de Marruecos, detallando las últimas operaciones realizadas y la visita que a la Academia de Infantería había realizado ayer mismo.

De Hacienda.

De este departamento ministerial se despacharon varios expedientes sobre fijación de capital de sociedades extranjeras para los efectos del impuesto de utilidades.

De Gobernación.

El ministro entró al Consejo de las últimas noticias recibidas (sobre el orden público en provincias).

De Fomento.

Se aprobó el proyecto de reglamento de policía de carreteras, de conformidad con lo prevenido en la ley de presupuestos vigente, tendiendo principalmente a regular las condiciones de los camiones automóviles y carros de transporte y su transformación, para impedir los accidentes que ocasionan actualmente en las vías públicas.

Quedó también aprobada la autorización a la Junta del puerto de Ceuta, para realizar las obras necesarias, pasando el expediente al ministerio de Hacienda, a los efectos de fijación del tipo a que se emitirán las obligaciones necesarias para su ejecución.

Se dio cuenta de una moción de las industrias pesqueras, solicitando medios de protección para el fomento de la pesca y su abastecimiento en los mercados, quedando encargados los ministros de Fomento y Gobernación, del estudio de dicha moción para llevarla a la práctica.

De Instrucción.

Se aprobó el proyecto de decreto dictando las instrucciones necesarias para realizar el censo de la población de España el 31 de Diciembre de 1920.

También se dio cuenta de un expediente relativo a la reorganización de las escuelas náuticas, acordándose solicitar el informe del Consejo de Estado antes de su definitiva resolución.

Del Trabajo.

El Sr. Cañal dio cuenta de su viaje a Barcelona, y de las solicitudes que le entregaron para el Gobierno.

Ampliación del Consejo de ministros.
Como ampliación del Consejo de ministros, se sabe que aparte de los asuntos señalados en la nota oficiosa, el ministro de Estado dio cuenta de la huelga minera de Londres, que afecta directamente a España, por no poder carbonear nuestros barcos en los puertos ingleses.

Las últimas noticias que se han recibido son optimistas, respecto al conflicto minero.

El ministro de la Guerra dio cuenta de la suspensión de las operaciones de Marruecos.

El ejército se dedicará este tiempo a fortificar las posiciones ocupadas.

NOTICIAS VARIAS

De las elecciones.-La candidatura por Madrid.-Propósitos del Gobierno.
El conde de Bugallal realizó hoy (ayer) algunas gestiones relaciona-

das con la candidatura monárquica por esta circunscripción.

Confírmase que el Gobierno se propone sacar sólo triunfante un candidato adicto, pues de otra manera no sería posible realizar la coalición, y en cambio obtendrían el provecho de las escisiones de los partidos monárquicos las candidaturas antidinásticas.

Los mauro-ciervistas. La lucha electoral en Barcelona.

Se ha dicho también esta tarde que los pleitos pendientes entre mauristas y ciervistas se van solucionando y seguramente se podrá llegar a una fórmula conciliadora en varios distritos.

El exsenador catalán Sr. Junoy, hablando sobre la próxima lucha electoral, por Cataluña cree que triunfará en la contienda la Liga regionalista, y los radicales quedarán fracasados, porque sólo un candidato aspira a los puestos de las minorías.

Respecto a la unión monárquica, tiene la impresión de que será derrotada completamente, y en cuanto a los sindicalistas, confirma el señor Junoy que permanecerán alejados de la lucha electoral.

Noticias de Marruecos.-Situación del enemigo.-Periódicos denunciados.-El fallecimiento del rey de Grecia.

Se han recibido noticias de Marruecos diciendo que por confidencias que se conceptúan exactas, se sabe que el enemigo trasladó su campamento a puntos alejados del alcance de nuestras armas.

Las fuerzas de ingenieros de infantería continúan sus trabajos para la construcción de las pistas militares, esperándose que desde mañana esté construido el camino que conduce a la última posición ocupada.

Esta será inmediatamente artillada con cañones de batería.

«Los periódicos «España Nueva» «El Día» y «El Socialista» han sido denunciados por unos artículos relacionados con las cuestiones sociales y la gestión municipal.

Con motivo del fallecimiento del rey de Grecia, han desfilado por la legación de este país numerosas personalidades.

El ministro de Grecia desmintió las informaciones que se habían publicado atribuyendo la muerte del rey Alejandro a causas fantásticas. También desmintió que se trate de establecer en Grecia el régimen republicano.

En el Infanta Isabel.

En el teatro Infanta Isabel se estrenó anoche el juguete en dos actos, titulado «Mi único amor», de Sinesio Delgado.

La obra fué del agrado del público.

Provincias.

BARCELONA

Manifiesto del sindicato libre.-Lo que pide. Somatén muerto.

El sindicato libre ha publicado un manifiesto atacando al sindicato único.

Se dice en él que declaró la huelga general el ramo de construcción por no poder resistir los obreros la explotación de que les hacía víctimas.

Expone la necesidad del aumento de jornales, siendo el mínimo el de doce pesetas y seguros para la vejez.

El paro forzoso—dice—debe evitarse, para no dar lugar a las emigraciones.

No buscamos la ruina de la industria como el Sindicato único.

«Un individuo llamado Juan Santaló, que pertenecía al somatén, hallándose examinando una pistola, se le disparó, ocasionándole la muerte.»

ZARAGOZA

Patrones apaleados.

Los patronos ebanistas Sres. Furel y García han sido bárbaramente apaleados, resultando los dos gravemente heridos.

En Pedrola se han suspendido las obras del cuartel de la benemérita por orden del Sindicato único.

Los chiquillos arrojaron un coheite, el cual incendió la retama del parque de artillería, ocasionando esto una gran alarma.

Se practicaron varias detenciones.

CACERES

El Obispo de Coria.

Con toda solemnidad ha hecho su entrada en la capitalidad de su diócesis el nuevo prelado, excelentísimo Sr. D. Pedro Segura.

BARCELONA

El conflicto metalúrgico Actitud de los carteros.

Los patronos metalúrgicos han conferenciado con el director general de Comercio e Industria, con objeto de modificar las bases presentadas por los obreros.

La policía ha arrancado unos pasquines en los que se invitaba a los metalúrgicos para ingresar en el comunismo.

«En Palafrugel se han declarado en huelga los metalúrgicos.»

«Asegúrase que el gobernador ha conminado a los carteros para que normalicen el servicio, pues de lo contrario se les quitará la inamovilidad.»

Asegúrase que se pedirán oficiales de Correos para la reposición de los carteros.

AVILA

El asesinato del correo de Galicia.

Ha comenzado en esta Audiencia el juicio oral del asesinato en el correo de Galicia.

Decararon los procesados José García, Esteban Sánchez y Sandalio Villar.

Todos se declararon autores del asesinato.

El fiscal pide para el primero la pena de muerte, y para los restantes, siete años de prisión.

ALMERIA

Huelga sanitaria.

El personal sanitario de esta ciudad ha manifestado que promoverá la huelga a fines de este mes si el Ayuntamiento no paga las cantidades que se les adeudan.

VALLADOLID

Reunión en el Circulo Maurista.

En el Circulo Maurista de esta ciudad se ha celebrado un acto de propaganda electoral.

El señor Silió pronunció un elocuente discurso, declarando que los mauristas no son idólatras sino mantenedores del programa del señor Maurá.

Las elecciones de 1919, dijo que se citarán por los historiadores como un caso excepcional de ética política.

El actual momento—dijo—es difícilísimo, debiendo agruparse todos los que quieren sostener a España.

Añadió que los mauristas no quieren concentraciones, porque estas representan el imperio de la tertulia, estando dispuestos todos a trabajar al lado de los que laboren por la redención de España.

CARTAGENA

Huelga de estudiantes.

Continúan sin entrar en clase los estudiantes, como protesta por la falta de locales.

Les apoyan en esta actitud los alumnos de las escuelas especiales.

LOGROÑO

Un atentado.-Actitud de los médicos.

A consecuencia del atentado cometido contra el médico Sr. Murillo Rioldira y no habiendo sido descubiertos los autores, los facultativos titulares se han retirado del Ayuntamiento.

El Centro Obrero y el Sindicato Católico protestaron de este atentado.

Los farmacéuticos sindicados se han reunido para adoptar medidas.

HUELVA

La huelga de Riotinto.

En el Gobierno civil se reunieron las comisiones de huelguistas de Riotinto, manifestando que aceptaban la invitación del Gobierno para conferenciar, siempre que las conferencias se celebren en Huelva, dado lo complejo de los asuntos que hay que tratar.

MALAGA

El príncipe de Mónaco.

Ha llegado a este puerto el aviso «Giralda», trayendo a bordo al príncipe de Mónaco, a D. Odón de Buen y a otros delegados extranjeros.

La comisión internacional oceanográfica permanecerá dos días aquí, marchando luego a Algeciras, donde el príncipe de Mónaco embarcará en un cañonero, marchando a Portugal.

Extranjero.

PETROGRADO

Las pérdidas del ejército rojo.

El consejo militar bolchevista, calcula que las pérdidas del ejército rojo, en el frente meridional, ascienden a 80.000 prisioneros, 55.000 muertos, 60.000 heridos y 30.000 desertores.

ATENAS

Fallecimiento del rey Alejandro.-Mensaje del Gobierno.

Momentos después de fallecer el rey de Grecia, se reunió el Gobierno, redactando un mensaje dirigido al pueblo, en el que comunicaba oficialmente la noticia del fallecimiento.

Después de expresar el sentimiento que ha causado en el país el fallecimiento del soberano, dice que, de conformidad constitucional

para la sucesión del trono de Grecia, el príncipe Pablo está llamado a suceder a su hermano, pero que en vista de su ausencia y de las relaciones que existen entre la casa del exrey Constantino y la nación, el Gobierno ha acordado, con arreglo a la Constitución, convocar a la disuelta Cámara de diputados para que nombre un regente que ejercerá sus funciones hasta que el nuevo soberano ocupe el Trono.

Entre tanto, los Poderes supremos constitucionales los ejercerá el Consejo de ministros.

NUEVA YORK

La muerte del alcalde de Cork.

Calculábase en más de seis mil las personas que han asistido a los mítines convocados para protestar de la manera como murió el alcalde de Cork.

En estos actos se censuró enérgicamente también al Gobierno de los Estados Unidos, por negarse a intervenir a favor de Irlanda.

CARACAS

Derrota de los revolucionarios.

Las tropas gubernamentales han inferido una importante derrota a los revolucionarios, obligándoles a abandonar a Taleira.

Tuvieron que internarse en Colombia.

HELSINGFORS

Derrota de los bolchevistas.

El ejército rojo ha sufrido una derrota en Ekaterinoslaw.

Los campesinos insurrectos se apoderaron de la estación ferroviaria de Pialtkalkal.

LONDRES

Los funerales del alcalde de Cork.

El Gobierno ha tomado las convenientes disposiciones para los funerales del alcalde de Cork.

El cadáver se expondrá en la Catedral de Suthivork.

Desde allí se le conducirá a la estación con dirección a Cork.

De esta ciudad han llegado para asistir a los funerales el teniente alcalde de Cork, veintidós concejales y diez administradores de aquel puerto.

DUBLIN

Cuartel asaltado.

Un grupo de desconocidos se ha apoderado del cuartel de la guardia civil de Tempo (condado de Coumnaugh), resultando herido un sargento y de los asaltantes un muerto y un acido.

CORK

Las tropas penetran en los Bancos.

Un destacamento de soldados de las fuerzas que guarnecen esta población penetró en los Bancos, registrando la caja de caudales.

BERLIN

Diplomático herido.

La campaña antifrancesa de Hamburgo ha ocasionado nuevos disturbios.

El agregado de la cancillería del consulado de Francia, Mr. Peshut, fué herido por un grupo de desconocidos.

DAKAR

Los reyes de Bélgica.

Precedente de Brasil han llegado los reyes belgas, siendo recibidos de las autoridades.

La población les dispuso un entusiasta recibimiento.

LONDRES

Los sucesos de Cork

Comunican de Cork, que varios hombres uniformados han cometido actos terribles asaltando los establecimientos industriales y comerciales.

PARIS

El entierro del rey de Grecia.

El general Franchet, d'Esperay, representará a Francia en el entierro del rey Alejandro.

El Gobierno francés ha reconocido al nuevo Gobierno de Bolivia.

RIVERA

La felicidad

de su familia estriba en que usted adquiera un aparato y discos de la casa ODEON, que los vende a plazos y a precios de contado.

Pida usted catálogos y condiciones a

ODEON

Preciados, 1 - MADRID



Cada vez que bañen sus PIES

Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazones... sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fatigados o que sudan.

BATHOL MONTRY

Laboratorio 21, Av. Trudaine, París.

Depósito general en España: Dalmáu Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

La caja, pesetas 3.
Por correo, ptas. 4.

Remington UMC

Rifles y Cartuchos calibres 38 y 44

Entre los aficionados al deporte de la caza hay demanda para un rifle de tamaño mediano y precio módico, que a la puntería certera reúna la propiedad de hacer segura la presa. El rifle de repetición Remington UMC, de once tiros, calibres 38 y 40 y el calibre 44, son inestimables para el uso general. Exactos hasta una distancia de 200 yardas.

Remington UMC

La Marca Preferida

Solicite esta marca a los comerciantes en su localidad. Se envía catálogo a quien lo solicita. Se ruega al interesado que escriba su dirección con claridad.

THE REMINGTON ARMS UMC COMPANY
233 Broadway Nueva York

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.-San Bernardo, 41.-Madrid.

Venta: Principales farmacias de España.

Come mucho pero digiere bien.

¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litinada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del D^r Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga e hígado. Su precio resulta mínimo.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral. Depósito general en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Pesetas 1,50 la caja de doce paquetes.

SAL FACI

CURA RADICAL DE LA BACERÍA DEL GANADO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS - DEPÓSITO GENERAL FARMACIA DE FACI - C/OSO DE ZARAGOZA

Imprenta y librería de Núñez, Salamanca.